

尋寶藏的比喻

天國的福音(十五)

【閱讀經文】馬太福音13:44-58

耶穌在加利利海邊講天國的比喻，只有撒種和麥子稗子的比喻給門徒講解，讓門徒可以學習比喻隱含的奧秘。天國是由神的道發動的〔種子〕，當人心裡領受神的道，他就是天國之子〔麥子〕。天國可以成於內，在人心裡結出果子(路17:21)；天國也可以形於外，天國的福音要傳遍天下，至終世界成為神的國(啟11:15)。接著耶穌又講**藏寶、尋珠、撒網**的比喻，雖沒有講解，但可以從比喻中看到天國其它的本質：貴重的、隱藏的、值得變賣所有去得著。貴重的是基督，祂是神的道，門徒因信基督，遵守主道，天國便在他裡面，他也成為貴重的。到世界末了，與屬世、屬情慾、屬鬼魔的分別，得以進入天國。

【馬太福音 13:44-50】

44 天國好像**寶貝藏在地裡**，人遇見了就把他藏起來，歡歡喜喜的去變賣一切所有的，買這塊地。45 天國又好像買賣人**尋找好珠子**，46 遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。47 天國又好像**網撒在海裡**，聚攏各樣水族，48 網既滿了，人就拉上岸來，坐下，揀好的收在器具裡，將不好的丟棄了。49 世界的末了也要這樣。天使要出來，從義人中把惡人分別出來，50 丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。

一.尋得上好的〔馬太福音13:44-50〕

- 藏寶比喻中，寶貝、地、買的人是指什麼？為何要將它隱藏？變賣所有代表什麼？
- 尋珠比喻中，珠子和買的人是指什麼？買的人如何得著珍珠？他付了多少代價？
- 撒網比喻中，撒網代表什麼？好的和不好的是指什麼？會不會有漏網之魚？

耶穌講的三個天國比喻有其共通性，顯出天國是珍貴的，是隱藏的，不易尋見。若一但發現，就要不計代價去得著。聖徒心中有基督，到世界的末了就顯得寶貴，得以進天國。

1. 藏寶的比喻：天國子民原是屬地、屬血氣，是瓦器，但因基督顯得寶貴(林後4:7)。

- a. 寶貝在地裡：寶貝指天國，或神的道；地指人的肉身，道成肉身才顯得人的寶貴。一般人不知地裡藏著什麼，惟明眼人知道〔路得(得4:2-6)、長子名份(創25:32)〕。
- b. 將它藏起來：天國的奧秘是隱藏的(太13:35)，世人不明白(林前2:7-8)；因為神向聰明通達的人隱藏，向嬰孩就顯明(太11:25)，只有神和天國的子民知道(太13:11)。
- c. 變賣所有的：神知道聖徒生命所要顯出的榮耀〔寶貝藏在地裡〕，便看他們如同珍寶。於是藉著基督完全捨己(腓2:5-7)，被釘十字架，用重價買贖他們(林前6:20)。

2. 尋珠的比喻：神尋找人(路19:10; 徒13:22)，祂也要祂子民來尋求祂的面(耶29:12-14)。

- a. 重價的珍珠：珠子指天國，買的人指天國子民。貴重的物是稀少的，一般人不知天國的價值，天國子民卻知道；並竭力尋找，不計任何代價，就是要得著天國。
- b. 尋找好珠子：登山寶訓中，門徒要祈求、尋找、叩門(太7:7-11)。天國是遵行神旨意(太7:21)，是隱藏的，需要被神開啟(西1:9)，並努力尋找(箴2:4; 約5:39)。
- c. 變賣所有的：珍珠沒有標定的價碼，是買的人要付上一切；或兩個小錢(路21:1-4)、或豐富家產(太19:21)，或小漁船(太19:27-29)；都與耶穌一樣，完全捨己(弗5:1-2)。

3. 撒網的比喻：世界的末了，基督再臨，要坐在榮耀的寶座上，分別萬民(太25:31-46)。

- a. 在海中撒網：海代表世界，或茫茫人海(啟17:15; 20:13)。如收割一樣(太13:39)，撒網指世界末了，基督再臨時，天國要傳遍天下(太24:14)，臨到世界(啟11:15)。
- b. 各樣的水族：海中活物指世上的人，飲食條例中，水中的活物分成可吃和不可吃(利11:9-12)。神撒網是精準的(路5:4-7; 約21:6)，無人能逃脫神的審判(來9:27)。
- c. 分別好與壞：傳天國的福音是要得人如得魚(太4:19)。到末日審判時，義人和惡人(詩1:5-6)，神國和不屬神國的，要分別出來(太25:31-33)，試驗好壞(林前3:13)。

【馬太福音 13:51-52】

51 耶穌說：這一切的話你們都明白了麼？他們說：我們明白了。52
他說：凡**文士受教作天國的門徒**，就像一個家主從他庫裡拿出新舊的東西來。

二. 更新舊東西〔馬太福音13:51-52〕

- 門徒是否真正明白天國的比喻？明白天國比喻後就完全了嗎？還要如何？
- 為什麼形容文士作天國的門徒，就是家主從他的庫裡拿出新舊的東西？

門徒以為他們都明白了，他們卻常會錯意(太16:11; 約10:6)，等聖靈來，才會引導他們明白(約16:12; 25)。明白天國比喻，就離神國不遠(可12:32-34)，還要遵行，才能進去。

- 1. 文士受教**：文士熟悉舊約律法，但是他們能說，不能行(太23:1-3)，若他們甘心受教(賽50:4)，遵行主道，就作天國子民。〔如保羅(腓3:5-6)，被神使用，傳天國的福音〕
- 2. 天國門徒**：天國就是基督的同義詞(太24:33; 可13:29; 路21:30)，天國的門徒是接受基督為主，並且效法基督，定意成為像基督一樣的人(腓3:8-11, 17; 林前11:1)。
- 3. 新舊東西**：神是新、舊約的神，新、舊約都是神的啟示，基督來不是要建新的信仰，舊約以色列民和新約教會都是神的子民，是神府庫裡的寶貝。基督來成全舊約律法(太5:17)，將律法寫在人的心版上(來8:10)，並賜新心新靈，使人遵行(結36:25-27)。

【馬太福音 13:53-58】

53 耶穌說完了這些比喻，就離開那裡，⁵⁴來到自己的家鄉，在會堂裡教訓人，甚至他們都希奇，說：這人從那裡有這等智慧和異能呢？⁵⁵這不是木匠的兒子麼？他母親不是叫馬利亞麼？他弟兄們不是叫雅各、約西、西門、猶大麼？⁵⁶他妹妹們不是都在我們這裡麼？這人從那裡有這一切的事呢？⁵⁷他們就厭棄他。耶穌對他們說：大凡先知，除了本地本家之外，沒有不被人尊敬的。⁵⁸耶穌因為他們不信，就在那裡不多行異能了。

三. 外貌認基督〔馬太福音13:53-58〕(參考：可6:1-6; 路4:16-30)

- 耶穌是神的兒子，祂家鄉的人如何看祂的服事？他們怎麼樣看耶穌？
- 耶穌本地本家的人如何待祂？耶穌為什麼不在祂家鄉多行異能？

耶穌是神兒子，道成肉身(路1:35; 約1:14)，生長在加利利的拿撒勒(太2:23)，憑外貌，祂沒有佳形美容(賽53:2)；然而，祂卻是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像(來1:3)。祂回家鄉服事，人們不領受祂的教訓，不信祂是神所差的救主，甚至想害祂(路4:16-30)。

- 1. 木匠的兒子**：從耶穌所做的，見證祂是神所差的(約5:36)。家鄉的人知道祂是卑微木匠的兒子，沒學過書(約7:15)，不信祂所顯出的智慧和異能，就厭棄祂(可6:1-3)。
- 2. 本地和本家**：先知在本地本家不受尊重，如耶利米的遭遇(耶1:1; 11:21; 12:6)。耶穌的親屬不認同祂的服事(可3:21)，兄弟不信祂(約7:5)，在外地卻大受歡迎(太21:10)。
- 3. 不多行異能**：耶穌行異能的目的是讓人經歷神的恩典，相信神所差的救主彌賽亞，接受從神來的教訓。若仍不信，不肯悔改歸向神，審判時必多受責罰(太11:20-24)。

結論

對一般人來說，天國是隱藏的，他們不知道天國的價值，也不知如何進到天國。然而，耶穌藉比喻把創世以來所隱藏的事顯明出來(太13:35)，知道天國是地裡的寶藏，也是重價的珍珠。天國的子民不僅知道天國的價值，也知道只要努力尋找，就必尋見；既然找著了，更要不計代價，付出一切來得著天國。天國的起頭是神的道〔福音〕，是活潑常存的道(彼前1:23-25)，不能停留在知識和字句，每天需要聖靈的更新，聽見基督說話，明白神的旨意，並且遵行。如此，天國對天國子民不再是隱藏的，而是漸漸長大成形，使他們在彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女，並顯在這世代中，好像明光照耀(腓2:15)。

【分享與應用】

1. 你覺得天國在哪裡？對你是否寶貴？要做什麼事，或付什麼代價，才能得著天國？
2. 請分享傳福音給自己的家人，或親朋好友的經歷。是容易？還是困難？為什麼？